

нашю полагаємъ, а не во иконахъ; иако же поганіи  
творлхъ. а стыхъ таіоже почитаемъ словесъ  
ради хвыхъ, иже ѿніхъ рече; азъ славъ юже  
далъ єсі ми в дахъ имъ, да воудахъ ёдіно  
иакоже и мы ёдіно єсмы, азъ внихъ, и ты  
во мнѣ. и егда взиралъ на иконы, свойствѣ  
иако бы исторію прочитаемъ ветхаго илі  
новаго закона, симъ образомъ на память  
приводимъ ихъ, и ш тогѡ большю любовь пока  
зуюемъ книмъ. а покланялемъ не дскимъ,  
но персонаймъ тѣхъ иже ибллюютъ. на иконы  
тблесными очима взирающе, а срочными на тогѡ  
чий єсть обра вниманию. Цѣлоумъ ихъ оусты  
любовь ибллюще книмъ, ихъ же єсть, симъ  
разумомъ, иаковыми и ближнныи онъ иаковъ  
патриархъ, сна своею возлюбленаго исаифа ѿкро  
валъ иилю ризъ цѣловалъ. Почитаемъ ихъ и  
любимъ, иакоже ибкогда благочинъ ветхаго за  
кона людіе ковчегъ забѣга почитали, не дреев  
честъ воздающе, ниже шары почитаютъ, но  
того самого на егоже чть и хвалоу то сотворе  
но бѣше. ємоуже иако истииномъ егъ въ  
тѣцъ славимомъ, да воуде ш наск честъ  
слава и покланяніе, и сты егѡ,  
бѣкои вѣковикъ, аминъ;

Фадшахъ стыхъ, шрай, и ѿнѣсн и ѿ  
цѣтвѣ вѣй. Глава, 7.

**П**оногочастнѣ ии много швѣзинѣ вѣноснїи ѡци  
наши, поданнѣи ии шпредѣгш дхъ вѣгодѣ  
ти, ш дшахъ стыхъ, шрай, ѿнѣсн, и  
ш цѣтвѣ вѣй, вѣтвенномъ писаніи право  
вѣроымъ, иже иползѣ и спасенію дшъ потре  
бное оўсмотрюще преподаша, недовѣдомое же  
всѣхъ творцѹ оставльше, да штѣхъ иже в пі  
саніи положиша, ш шествіе свѣто бномъ вѣкъ  
прію воспоминаемъ, и оўсердинъ потщиша въ  
гднхъ заповѣдехъ благогоднѣ житіе наше пре  
провождающе, стымъ швѣка оўготованыхъ  
блгъ сподобитися. иѣло бо полезно всихъ по  
лучающися, и животъ вѣчномъ. ил оубш  
люблюще и поминающе, млрдіемъ и не изреченыи  
ми щедротами вѣйми, возможемъ горскихъ тѣ  
петныхъ страшныхъ, геенскихъ мѹкъ оубѣгнъ  
ти. радостна же иже иранъ, и є иесн, и въ  
цѣтвѣи вѣй члколябіемъ создавшаго наскъ, по  
лучити, ш тѣхъ, ш вѣтвенаго писанія, а не  
ш своею расплатннаго змѧ, мы хвѣждышн и ма  
лонаказаннїи, вѣденїи ради надвѣ частн раздѣ  
лихомъ. и пефѣи ш дшахъ стыхъ, вѣно  
сныхъ ѡцѣ преданїи в кратцѣ воспоманемъ.

да не безнáсъ совершénство прíимтъ . Семоúже подóбнѡ нѣчто въ пррчествѣ єзды ѿбрѣтаемъ . Чѣдъ тѣмъ глаука , и нѣкто предомною быша , и нѣкто съ нами , и нѣкто по настъ ; и гла ко мнѣ , вѣнициу подобенъ соудъ мой , ико не послѣднимъ поздналъ , таіко не пе́рвымъ скорблъ . Но єщє оўчталъ изыкомъ послоуашемъ ; Сїе ивлю щѣ ахъ стомъ , ико не оў ивицъ стыхъ поуть єщє пе́рвѣй скунинъ имоушеи столиніе . Стын златодѣстъ сїе мѣсто сказуялъ пишетъ ; Сегѡ ради рече сїе таіко оўстрѣна быша , да насты кнемъ , ико стаілъ стыхъ , сирѣчь ибо , єщє єсть нешествено . да не зѣшъ , понеже некоходимъ наше , рече , непрошумо ниже быти томъ , занѣ ниже во стаілъ внидохъ . И є бесѣдѣже въ ѹни , ѿ всѣхъ стыхъ таіко пишетъ ; Камъ оўшо мзда толикамъ рече оўповѣніе ; кое воздаиніе ; вѣліе , и таіко вѣліе , ико ниже слѣвомъ моши ѿблѣнномъ быти . Иже бо рече , Око небидѣ , и оўхъ неслыша , ниже на ѡреце члчесе неизыде , сїе соуть иже зготовлъ бѣзъ любящимъ єго . Но не оў воспрѣлаша , но єщє ѿжидаютъ , и таіко скончавшеся къ толицѣ скорблъ . И онъ оўшо лѣта ии8тъ толикамъ побѣдивши , и не оў воспрѣлаша быже въ подвижѣ єщє соуще изнемогающе ;

помыслите и вы , что єсть и блѣко єсть авраамъ сѣдѣти , и апостолъ павелъ , ѿжидаютимъ когда ты совершénство пріимеши , да возмогутъ тогда мздоу прїйти . Аще бо и мы не прибоудемъ , прѣ рече илъ спасъ не дати , ико же ѿнъ любовный , дѣтлемъ влагонскоусныи , и дѣло совершившими глали бы не дати ясти , аще не прїидутъ ихъ брати . тѣже ли ствожаши , ико не оў воспрѣлъ єси мздоу . что зѣшо сотворитъ ивель , иже прѣжде всѣ побѣдивши , и небѣнчанъ сѣдли ; что же насть ; что же бывший во времена ѿналъ , ико теке , и соѹшихъ по текѣ ѿжидаютъ . Зриши ли ико мы лѣши ихъ имамы . И доброѣ за сїе рече , вѣгъ ѿ настъ лоу чшее нѣчто прѣ зреюще . да немнѣтъослѣ лѣши ше настъ имѣти єже пе́рвѣе вѣничатися ; оўстѧ вилъ єсть всѣмъ ёдино времѧ вѣницеи . И иже прѣжде толикихъ лѣтъ побѣдивши , съ тобою прїиметъ вѣнѣцъ . Зриши ли промышленіе ; и не рече , да безнáсъ вѣничани веудутъ , но да не безнáсъ совершénство пріимутъ , тѣмъ же и съ вѣршеннемъ тогда ивлѣтъ . Предвариша въ подвижѣхъ , но непредваряютъ въ вѣницеи , не ѿнѣхъ ѿнѣдѣлъ єсть , но настъ почтилъ , ибо и ти братию ѿжидаютъ .

ище бо тѣло єдино вси єсмы, болаша въвѣаетъ тѣлоу сладость, єгда ѿбцие вѣнчается, а не єчасти. Паче сихъ стаго златочестя словесъ; Не кѣмъ икоба бы івлѣннѣйшаго сказаниемъ по требовалъ итъ, на показаніе тогдъ, икоша дѣла єдина безътѣлесе совершена го по дѣлу своимъ воздаѣніемъ прѣсти неможетъ. Речетъ ли итъ, икоша сїе разумѣти сѧ имать по общемъ воскресеніи и змѣтвѣ, єже тѣло сѧ дѣю имать прѣсти; да слышитъ єже той же Стыни злато ѡстя къ кориниамъ глядъ; замѣ ище и пребываеетъ дѣла, ище и вѣчнисленнѣ бесмертна єсть, икоже оубо и єсть, кромѣ плоти не воспріимлетъ онаа не и згланица блгамъ; икоже оубо ниже мѹчили сѧ воудетъ; исль во івлѣнна воудетъ пресвѣтніемъ хрѣбтымъ. да икождо воспріиметъ иже стѣломъ содѣлъ, или блгамъ, или зламъ. И мало ниже: ище бо тѣло не восстаетъ, не вѣнчана дѣла пребываеетъ, но вѣнѣ воудетъ ближнества оного єже наибесѣхъ. Сосемъ и на иныхъ мѣстахъ много пишетъ стыни, иже здѣ пространства ради отставаютъ. Послушаемъ же и драгаго оучитела црквиаго, иже во стыхъ ѿца нашего аланасиа великаго, иже на вопросы антическихъ иныхъ творитъ

и дѣже пребывають праведныхъ, и грѣшныхъ доуши, сицево свидѣтельство и злагаетъ, єже ѿбрѣгаетъ и въ латинскихъ не искривленыхъ писаніяхъ. Вопроѣ, я. Гдѣ оубо соуть ииѣ предкаришемъ доуши члеския ѿшедшиа ѿ насъ. Свѣтъ Стаго. Странно оубо и страшно єсть вопрошаніе сїе, и ѿ чѣкъ оутѣено. не попытико вѣзъ возвращитъ ѿ гамо соущихъ комъ къ намъ исповѣдати, гдѣ и како соуть, иже ѿ насъ ѿшедшиа доуши; обаче, икоже ѿписа ииѣ на вѣнчаніи, икоша грѣшныхъ оубо вѣдѣ пребывають, по всю землю и моремъ. икоже глядъ Фаломинъ, въ тѣмнѣхъ и сѣни смѣрти и є рѣвѣ пренсподиумъ. и во тѣснѣ пишетъ; въ земли тѣмнѣ и мрачнѣи, въ земли тмы вѣчныя, и дѣже и єсть свѣта, ниже оубрѣти живи члеския. а праведныхъ дши по хрѣбтѣ пришествии, икоже ѿ рабоиника иже на крѣвѣ на вѣнчаніи, икоша въ раѣ соуть. небо ради єдиныя дши стаго разбойника хесъ вѣзъ нашеа раѣ ѿвѣрзе но и вѣсѣ ради проче стыни дши. Вопросъ, к. Чѣо оубо, прѣлали правеніи блгамъ, и грѣшніи мѹкѣ; Инакоже; обаче радость иже имѣтъ праведный дши, ѿчасти наслажденіе ииѣ єсть, таикожде и грѣшнѣ ѿчасти въ скорби соуть.

и́коже призываєтъ цѣль дру́ги ско́м є́же ѿбѣдо-  
вани снімъ, та́коже и́мъсдѣжено́ыхъ, є́же  
моу́чинти и́хъ. и́мъже о́убо на обѣдо призыва-  
ни, въ радости соуть прѣдомомъ цѣ́евымъ да́же  
до часа обѣдна́го, осуже́ници же въ темни́  
цѣ́ зата́вореніи въ печа́ли соуть, до́ндеже и́зы  
дуетъ съдїй: си́це прόчее подобаєтъ разумѣ-  
вани ѿмъже и́мъже та́мъ ѿна́хъ предвари́вшихъ  
да́хъ, гло́ю же пра́ведныхъ и́грѣшныхъ.  
Вопро́съ, ка. а́ще о́убо никто же и́коже ре-  
кли є́си и́нъ ѿрѣбіе и́нъ ѿгѣніе въніде, како  
и́вога́тъмъ и́мъже прила́зарѣ слышні, и́кѡ бо  
огні и́моукахъ сынъ ко а́браамъ ве́сѣдоваше.  
Обѣ́тъ. Притчею гдѣ всѧ ѿлазарѣ рѣкли  
є́сть, и́коже и́вдеслати́ дѣахъ, и́прочи́хъ  
притча́хъ. не́бо ве́щію бы́сть ла́зарева притча  
занéже не зра́тъ гре́шици въ ге́нѣ соу́ще.  
пра́ведны со а́браамомъ соу́щи въ ѿрѣбіи, ниже  
паки позна́етъ и́кто и́скреня́го съегѡ та́мъ во  
тмѣ соу́ща. мошн же къ семоу воспоми́ноути,  
и́кѡ прѣждѣ распятію хъба, а́браамъ бы́лъ во́адѣ  
прише́стви є́же хъбимъ свободи́ся ѿгоудъ, и́во-  
га́тыи во та́мъ соу́ща а́браама ви́дѣти немо-  
гахъ. хъсъ гдѣ си́ю притчу прѣждѣ воскре́нилъ съ-  
егѡ прѣрѣкли, а́неповоскре́нии;

И́ныхъ съ́хъ си́ндѣтельства, ѿ тóмъже и́ме-  
нитъ. и́устына съ́аго, Ирина́, Терту́лія  
на, кра́гости рáди здѣ ѿставляютъ. и́кто  
хоще́тъ въ́едати, во антигра́фѣ на́шимъ выдано  
совершеннѣ ѿбрѣсти и́матъ; и́мъже къ разъ-  
мѣнию, ѿ ра́нѣ, ѿ небесѣ, и́цирѣбіи въ́инѣ, ѿ преда-  
ни съ́хъ, на коне́цъ же и́штѣ, и́кѡ да со-  
мине́ніе ѿ пъ́сней цѣ́ковыхъ неизра́стѣтъ и́-  
мѣ, въ кра́гци предложити. и́икѡ бы въ и́мъ  
которыхъ и́естѣхъ съ́и несогласи́тъ, бѣдѣно-  
вению въ́едати потре́ба. Часть, є́, ѿ ра́нѣ.  
И́насади въ́з рáй на́востоци въ́дѣмѣ, и́въ ве-  
де то́у члка, є́гоже созда. и́иже. и́изгна  
є́го гдѣ въ́з и́зра́лъ пы́ши, и́приста́ви хе́рбѣй,  
и́пламенное обѣ́тіе, ѿбрациа́ющееся хранити  
поуть дре́ка жи́зни. по зднвлѣніи ѿ се́е бы́ваю,  
и́кѡ не то́уне гдѣ въ́з хе́рбѣй хранити є́хода ралъ  
приста́ви; подоби́ш обѣ́нъхъ рáди слове́съ, и́и  
дѣ въ́з всѧ є́лика сопѣори, и́се добра 5'клъ,  
далъ знаменитости є́гѡ. Хре́тосъ съ́къ гдѣ  
на́шъ и́въ́з, въ прѣомъ є́нъліи своёмъ рѣкли,  
блаже́ни кро́гци, и́кѡ ти́и наслѣдатъ землю; ма́ за́ тѣ  
съ́и обѣ́нъ наслѣдование ралъ разумѣютъ. Хре́тосъ  
разбоиннико́въ рѣкли, а́ми́нь гло́ю ти́е, дне́сь сомнію  
ко́удеши въ́инѣ. Съ́и ю́съи злато́стыи

пішечъ, якога бо имена мѣста сего. Бѣжесть ве  
нныи прѣкъ и цѣль дѣл рече, и бѣрдю вѣдѣти вла  
гамъ гдѣ на земли живыхъ. Стынъ алланаси въ  
толкованіи тогѡ фалмѣ рече, Праведници во зѣ  
лу на тоу землю тщаются. на коуто; на райскѹ. Пра  
ведници же на слѣдуетъ землю. толкованіе выше.  
и вѣщанію, єже єсть рай. возвращися дѣ  
мо въ покой твои, икона гдѣ благо сотвори тебѣ.  
воспрѣлъко адамъ рай паки ѿбѣга, и воспрѣлъ  
его гдѣ на бѣгѣ. и на иныхъ многихъ мѣстахъ  
сочтому сѣамъ церкви во многихъ пѣсняхъ, икона  
бы ѿдрѣвнѣмъ рѣн глаголъ, инидите паки бѣрай.  
Северзъ єси на мѣдѣ древніи рай. Василій великий,  
въ постническѣмъ словѣ. Стынъ григоріи бѣгословъ  
въ словѣ напасхъ, на садѣ бѣгъ рай на востоцѣ, и  
въ чинѣ тѣмъ чѣка преображеніи; сїенныи домъ,  
чюбственъ коупиши и оуменъ, и сѣгда и мѣл  
и обжатленіе; тѣломъ оукши въ бѣгственномъ дборѣ  
водворлѧся, дѣю же и несажденіо мѣстѣ про  
войдѧ. прѣлѣ же ѿбѣга такоже иѣкѹ честъ само  
блѣстїе. Бѣгословъ оумиѣ разумѣваєтъ рай, и не въ  
снѹю жизнь, рѣкше дѣвнѹ чистотѣ и свѣ  
тлость. Садове иесмортніи, словеса бѣгственныхъ мы  
сли, никита ираклійский толкоуетъ. Стынъ же  
юсанихъ златобѣстын въ нлю великаш постѣ въ словѣ,

єже днѣсь сомнію єси въ ранѣ. иниде разбойники  
въ рай. и что се; єда во сїа соутъ благамъ, иже  
ибѣща вѣгъ; слыши ѿ благихъ онѣ глаголъ. иже  
онко не видѣ, и оухо не слыша, и на ср҃це чѣкъ не  
взыде. райже онко адамъ вѣдѣ, и оухо слыша,  
и ср҃це чѣкъ прѣлъ. ѿ се ко толико днѣй спирѣхосѧ  
како оубешъ благамъ воспрѣлъ разбойники. не бѣрай  
ко ибѣща въ вестѣ єго вѣгъ, но въ самое тѣо не. бѣ  
ниже цѣтво рай, но цѣтво нѣское проповѣда. бѣ  
начатъко проповѣдати глаголъ, покайтесь, прикли  
ибесосѧ цѣтво нѣское, а не райское. ище бѣшъ  
циѣтво нѣское ибѣща, въ рай же въ ведѣ разбойника,  
иако икона не въздастъ єму благамъ. но и драго  
къ семоу глаголъ, не рай рече, но райскимъ именемъ  
циѣтво нарече. понежеко разбойникъ глаше чѣкъ  
ни что же слышавш ѿ тонкихъ проповѣданіи,  
ниже прѣоки слышавш. Ниже. Не бѣше рече  
вниде въ цѣтво нѣское. ѿкоудъ се вѣдомо; ѿнъ  
же рече, днѣсь сомнію єси въ ранѣ. иѣціи бѣшъ  
не таико глаголъ, но глаголъ ти оучастви твоє сомнію  
въ ранѣ. Ниже. Такоже и адамъ слыша, вонъже  
день сиѣси ѿ дреба, смигтию оумретъ. что бѣшъ  
вѣтой ли день оумре; никако же. но живе дѣвѣлъ  
сотъ и тридесѧ лѣтъ, и потомъ оумре. сици  
и разбойники вниде въ рай. слыши, что бѣшъ  
аплъ павелъ, ѿ прѣцѣ и прѣбѣдныхъ сици глаголъ,

всѣхъ блаженствъ, идѣже блаженныи певелъ на  
пнгаслъ пнющи паче єстества. и ѿнѣлиже вѣкъ  
дрѣва жизни, зоваше таکо глаголъ, иже  
бѣко не видѣ, и оуко не слыша, и на срѣце члкъ  
не взыде, иже оуготова бѣж любящимъ єго.  
шѣ дреца сегѡ возбраненъ бысть адамъ, собѣта  
ради дїаболъ. дреъ єсть жизни любовь вѣка,  
ѡнѣлиже испаде адамъ. и прѣчалъ. Прѣблыи  
Ісаѧнъ дамаскинъ, ш книги, в л. Иѹсіи чюѣ  
ственыи раі разумѣши, дрѹзине, разоумныи.  
иже вѣрою, ико чловѣкъ чюѣственъ коупиши  
и разоуменъ, таکоже и стое мѣсто єгѡ чюѣ  
ствено коупиши и разоумно быти; сгогубо имоу  
ции смотреніе. ико плотю в томъ вѣественомъ  
и прекрасномъ мѣстѣ живаше, а дшю в мѣ  
стѣ вѣзпринладнѣ вишнѣмъ и вѣголѣпнѣйшѣ  
обиташе. вѣа имаше домъ, и внемъ живаше.  
онже и преславнѣйшее былъ ємоу вѣблніе,  
вѣблвайющи єго благодатию, и оубеселлюющи єго  
на ислачайшемъ обѹши своєгѡ зрењи. и былъ  
ико дрѹгіи англъ, и тѣ пнгаслъ, иже воистинѣ  
нетоуне животное дреъ наречено єсть. ико  
животъ смртю непреторгненыи, сладость вѣже  
ственаго причастія подаетъ тѣмъ, иже прѣлти  
достойни соуть, иже єсть дреъ животное.

и вѣ послушество ванъ вѣрою, и прѣлаша бѣко  
товаиѣ; и прѣчалъ. ико никогдѣ  
никогдѣже вѣгимъ вѣздальиѣ прѣлти, илъ по  
минти, и содержитъ съ ѿласенiemъ. Той же  
стѣнъ и ѿвосхищеніи стѣгаш апѣгла павла вѣрай.  
ико во звѣши вѣраи вѣкъ, вѣдалаше; иако вѣре  
тѣмъ вѣнѣи, иенекѣдалаше. Образа же не  
вѣдалаше иако. Чѣо звѣши, оумѣли восхищенъ  
бысть, илъ дѣла, тѣложе мергебо ли прѣбысть;  
но тѣло ли восхищенню бысть; но иѣсть реции.  
иже во павелъ иенекѣдалаше восхищенъ бывъ колми  
паче мы. Стѣнъ Григоріи синайѡ раі глашъ. Раі  
сгогуѣз єсть, чюѣственыи, и мысленыи, сирѣчъ  
иже во ёдемѣ, и вѣгодатныи. єсть оумѣши иже  
во ёдемѣ мѣсто высокъ зѣлѡ, ико быти  
треѣтіей части до нѣсѣ, иакоже писаніе глашъ,  
всѣческими сады вѣгобоннѣйшими насажденъ ш  
вѣга. иетлѣненъ, ниже паки всѣчески тлѣненъ,  
но посредѣ тѣи и иетлѣнїи сопворенъ, ико  
быти прїно исполненъ плоды, и цвѣтѣти цвѣ  
ты, и зѣлены и зреяла обѹши илѣмъ бынъ.  
Сёже бываетъ ш многаго и зрадства, и ѿщѣ  
иїи прїно находящіи таимъ вѣгодати; и прѣчалъ,  
чи в книзѣ єгѡ. Стѣнъ исаакъ сирѣлнинъ,  
пншетъ, Раі єсть любы вѣка, внемъже пнща

йше ктогд хощетъ прочитати о ран, и тамо ѿ кробеню науку8 ѿвралшетъ. Сил же всл не тоуне описаша стин, зане многи обители соуть оу вга, по хрест8 словесн, онихъ же ѿщес съ явностю смиреню нык многихъ предложи. Съ небесн стыхъ зданю. Благовенны проки дедж глетъ, нбса поведаютъ слав8 вкю. Толкованіе мелодоритово. Недивися никтоже множестве имен8 именн небесж, обычай бо имен8 блатве ныл книгн, обогда юдинъ имене, обогда же и мноземъ нарицати. Юдинъ оуко блаженныи дедж прозываєтъ, нбо нбси гдн. И паки, о блачающемъ нбо облаки. множествомже паки, той же наричитъ гдм, хвалите гдя съ нбсж. И на многихъ мбст8хъ стин оци различнѣ толкоу ютъ. небесами и аплюсвъ стое писаніе нарицаєтъ. Стын андрей архіепископ кесарийскии, въ толкова нин, апокалипсї, ивѣ о томъ пишетъ. Тамо же великии ириней написа, икош бгъ созда и се димъ нбсж, и седьмь аплюсвъ пре илюшинхъ про чинхъ. Стын же юсоании дамаскии. есть оуко нбо нбсж. первое нбо над твердью положено. се два неба, понеже и твердь нарече бгъ небо. обычай бо благовеном8 писанію и воздушъ небо глати, понеже зрили ѿго из горѣ. благословите бо

юсоании ѿзарха ѿ шестгоднѣвца. Насади раж  
бгъ во юдемѣ на востоцѣ. что ѿсть юдемъ;  
юдемъ сказоуетъ пыца; икош се ктобы рекла,  
насади бгъ раж въ размноженю и мѣстѣ добрѣ.  
Ниже. Потчо оубо толикош пространенъ раж,  
и юдинъ влѣше адамъ, и на каковою потрѣб8 то  
ликъ содася; но не сегѡ ради бысть точио, но  
да ѿкрай вселенныя всѣмъ готовыи коудеятъ.  
патріархомъ, прокомъ, аптишомъ, юнанъ  
стомъ, мѣнкош, исповѣдникомъ, прѣблымъ,  
и стымъ всѣмъ, вѣрнымъ, православнымъ,  
благочестно жибоушимъ. юлма бо разбойник8  
иже во юдинъ часъ исповѣда истина8 спасъ,  
и вѣщаю гдм, днесь солнюко коудеши въ ран,  
и иже традибыися и здѣтска и до старости,  
нельожаенъ паче сподобитъ ѿгъ, икоже авраамъ  
и исаакъ и юаковъ, и пророчи. и прѣтѣми  
всѣми разбойникъ по родѣ прѣмлетъ. сотвори  
оубо бгъ дѣла на протиевѣ вѣдимыхъ. потчо  
зево толикъ шириной земли сотвори; адама ли  
ради, или тѣхъ иже ныкъ наней жибоутъ;  
и о ран оубо внемле, икоже выше сидѣтельство  
васъ: Пророчиже стыхъ онимъ пространна  
сказаню небмѣщеню ради оставляютъ.  
оубо иже козмы и ндникопада въ словѣ, и мѣ

реклах всѧ птицы небесны, воздухъ разумѣющи, понеже воздуихъ парящий поуть есть. и се небо, се тру нѣва. иже бѣгуны апѣлъ реклахъ, аще и се дьмъ крѣгѡвъ, за седьмь небесъ разумѣти восходиши, никакоже истинна въ правдѣ оумалитса. ѿбыкновеніе же есть empirиjsкое, небо множество нѣбъ небеса глати. и небо нѣбное разумѣти хорѣще, небеса небесъ наречиотъ, тое же знаменование, что и небо небесъ, иже есть выше тверди, и вѣдъ, иже соуть превыше небесъ сирѣчъ, выше воздуихъ, и тверди; или седми крѣгѡвъ тверди, по ѿбѣчию єврѣйскаго языка, множественіе небеса наречиотса. Той же, иже. и небеса существо неподобаетъ испытывать, понеже невѣдомо наимъ есть. и проча. Бѣгуны апѣлъ павелъ къ филиппи симъ пишетъ, наше житіе на небесахъ есть, и спасителъ ждемъ гдѣ Господь Христъ, иже преобразитъ тѣло смиреніемъ нашею, икоша быти сему сообразнъ тѣлѣ слабы єгѡ. Стыни исчезнутъ златобѣсъ, къ галатамъ, гла- ба, ѿ, зачало, се. Сего ради новаго и нѣна го истязуемы есмы жительства, вѹдѣшихъ же ради, икоша небо и земля, и всѧ тварь въ неистлѣніе преставитса съ тѣлесы нашими.

Той же. Огда бо слоихъ ничтоже слышитъ ѿ здѣшнихъ, но горилъ нѣсть на земли. єгда вѣста ничтоже вѣщаютъ ѿ здѣшнихъ, нѣсть на земли. єгда рѣка ничтоже творитъ лѣкаво, нѣсть ѿ соущій на земли, но ѿ соущій на небесѣ. Стыни, златобѣсъ, на главоу, и ѿ, ко єврѣшмъ. Ноужда ѿбѡвъ блаже образо нѣбнымъ симъ ѿчищатса. Инакш соуть образи соуцихъ на небесѣ. какоже нарцаетъ иже на небесѣ нѣбъ; ѿбили небо. но агглии; ничтоже ѿ си. но наша дѣш на небесѣ соуть. и нѣснаш наша соуть, аще и на земли совершаются. понеже и аггли на земли соуть, но нѣніи глютса. и херувимы на земли ивишася, но нѣніи соуть, и что глю ивишася; на земли ѿбѡвъ превываютъ. икоже дѣш браинъ. но ничтоже сїе во звѣри, нѣбнымъ бо и таикш соуть; и наше жительство на небесахъ есть, аще и здѣ жительство симъ, самыя же нѣбныя, сирѣчъ въ любомѣдринъ соуциемъ ѿнася, тамш звани соущіи. Той же. икоша хотѣли єже вездѣ быти нѣвѣ, єже вовсако время стояти. тѣмже и сице реклахъ есть, аще и недалѣче ѿ єдинаго когождо насы соуша, но близъ соуша вѣмъ. Того же. єѣ и тѣмже аще и мы близъ вѣа єсмы, ѿ ѿ

нáбеси єсмы. что бо мн єсть радикие ѿ нéси, єгда ви́жю блкъ нéнагш, єгда сámъ коудъ нéбо. Нíже. Нéбо имать сáнце. Имамы и мы сáнце пра́вды. рѣхъ, лѣтъ єсть бытийко же нéбо; и зрио ѹкѡ и лоу́чше нéба лѣтъ єсть бытий. ѹкѡ; єгда блкъ сáнца имамы. Тóй. Непомышлении, ѹкѡ ѿще иже кнáмъ нéссе ѿ на́съ ча́сти, ѹкѡ соуть добры и красны и слáдки; коли́каш гóрнаш, и нéбо нéссе; но понéже єщє ти́блéсныи очима си́лъ ви́дѣти нéсть мóщно, взыди помыслы, и вы́шше нéссе сегѡ стáвъ возръ на Оное высочайшее сегѡ нéссе нéбо. на высо́тъ безмѣрнію, на свѣтъ оужаса исполненіи. на ѿгъльской собо́ры, на наро́ды архагъльской не изре́ченныя, и на иныхъ бесплотныхъ си́лы. и прóчал. Еврéш ира́ оу зи берéш прóче нéбо, взыде́ли на высо́тъ Оное соущин є павломъ глю; иже на земли вы́шне, на нéси жиблx. и что глаголю на нéси; высочайшии вы́ша нéссе, и иногош нéссе, и и само мъ взыдоша вѣ. Кто хошетъ ѿ множестве ии нéныхъ извѣщеніи совершеннѣйшее вѣде ие ии́мѣти, да прочитаетъ дісонисиа арео пагита, и иныхъ въ словицехъ црквиныхъ, иже ѿ се́ми по гробни́циамъ є писаніи свой отставиша;

О цркви вѣки. Хртосъ Спаситель въ отомъ лѣтъ єнáлии рекла; Цркво вѣкъ вноутръ вѣсъ єсть. Покайтесь, приближнися црквие неное. Стын ма за и апли павелъ рекла; И есть цркво вѣкъ вѣршино и пнтие, но пра́вда и миръ и радость ѿ дѣлѣ за рѣ сѣтъ. Словеса Хртова. Стын исаании злато Ѹстъ, и стын месфилякти, и стын калистъ, и толковани, пишетъ. Цркво неное, єналь скад проповѣдь єсть, и преданое шнегш богоугодное житие и пребываніе. и паки; ибо ѿгольскии живоу́щие и пребывающи є миръ се́мъ, ини соуть, и цркво неное є себѣ имѣти. Се́мъ и наркитво исаанна кртлъ, Цркво неное єсть єже є добродѣтельхъ житие. Такоже паки Стын, и исаании злато Ѹстъ, К'коринашъ є вестѣдъ, ла, пишетъ. Црква вѣкъ двѣ бытии вѣсть писаніе, единно бѣш попризвѣнію, другое же по Созданію. Стын Исаакъ сирианинъ глетъ. Цркво неное видѣниe дхобно глетъ, ико же и есть, и то не є дѣлѣхъ помыслъ ѿврѣ таєтъ, но ѿблгти єквистися можетъ. дондеже бѣш не ѿчиستися человѣкъ, ниже слышати то паки довѣрятъ, занеже ѿ ученија никтоже можетъ то стажати. Тойже пишетъ, Кроткии и смиреномѣрыи, источники есть таны новагш вѣка. се небо ви́дѣть оудъ тече, ѿще чистъ

коудеши, є себѣ самоу зориши англы сховѣто и,  
и вѣкъ и сніми, и бноутрь и. Той, ніже.  
Сіе єсть юерлімъ, и вѣкъ цртво, єже бноутрь на  
сокровено по гднелъ словеси. сїл страна облакъ  
єсть славы вѣка, бноуже ёдини чтии срцемъ бни  
ад, єже видали лицѣ своею вѣки, и просвети  
тиж оумо личею свѣта єгѡ. Стын симесонъ  
вгослоб глетъ, ѿщеннодѣстви. Тамо рай,  
тамо живота дреово. тамо хлѣбъ сладки. та  
мо пнтие вѣтвеное. тамо неизчертаемое вога  
ство дарованіи. Ніже. Тамо боудвиин би  
дѣ живо и неугашне, иже хртосъ даруетъ иже  
того любацій, и цртво нѣне бноутрь мене соу  
цие ѿбрѣтѣ, єже єсть ѿцъ и сїл и стын адъ;  
и прочая. Насловъ апльскал йбви мсѹсемъ  
со стын касіано таکово толкованіе. И єсть цръ  
ство вѣкъ брашно и пнтие, но прауда и міръ  
и радость в дѣлѣ стын. Кто живе бни, є цртви  
вѣкъ єсть. и ніже противнымъ ѿбычаемъ, тіи  
в непраудѣ соуть. ии є соединеніи, но в смѣ  
шненіи смртъ приподѣщемъ соуть, и во обла  
сти вѣтвеніи, во адѣ и смртни пасоутса.  
ш сихъ оуказаніи познаваестса вѣтвеное,  
и дѣабольское царство. ио ѿсѧннѣ, за лѣвъ.  
Хртосъ глетъ, лице кто мнѣ слоужитъ,  
мнѣ да послѣдствуетъ, и идѣже єсь азъ,

тамо и слагъ мой воудетъ. Ико иакоже цртви  
вѣкъ блгодѣблніемъ и чистотою срцы взыскоу  
емъ, таکоже и царствъ дѣабольскомъ и зволеніемъ  
злобы повинни выбаємъ. идѣже во єсть цртвѣ  
вѣкъ, тамо несумѣннѣ и животъ вѣчны.  
и идѣже царство дѣабольское, тамо неложно  
смерть и адъ єсть. Стын макаріи пн  
шетъ, мы твердимъ, ико многи стопы ра  
зличий и мѣръ, неточию в самомъ томъ царь  
стви, но и в генѣ. Нехотя же пространнѣ  
ишиими сказаниемъ отлаготи кого въ томъ,  
благословное предлагаю. ико ино по змномъ  
присвоенію цртво, и ино по извѣстномъ созданію.  
и ико сіе высокое извѣщеніе, иже  
правымъ разсдѣтелемъ стаго писанія ѿст  
авивъ, къ црквию преданію прихожю.  
Первое, стаго курнла юерлімскаго, иже жи  
ваше въ четыресотномъ лѣтѣ. со велицій  
стыхъ похвалѣ, ѿ кога врѣмене возрасте въ  
вѣкъ церкви предлагаютъ. єгда видѣша на  
чалинци црквию, ико мнози ѿ моуче  
ническихъ вѣнцѣвъ ѿ терзаніемъ, и гоне  
нію ради вѣзню мученіи ѿ истиинныхъ вѣ  
ры ѿстѣпяютъ, оурочналож мучени  
комъ праѣнства праѣновати предаша.

БНІХЖ ЖЕ ТЕРПІНІЛ НІХЖ ДОСТОЙНЫМИ ПОХВАЛА  
МИ, В ПАМАТНІ НІХЖ ЕЛГІМЖ ПРОПОВІДАНІЕМЖ ПОБІ  
ДНЫХЖ ВІНЦЕВЖ, ІМІЖЕ БІЖ МЧНКШВЖ ВІНЧА  
ЕУГЖ, ІМЬСТВЕННІВ ВОЗПРОПОВІДАЕМИ ВОУДВТЖ.  
ІАКОШ ДА СИЦЕКІМЖ ОБРАЗОМЖ, ЖИВІН НА ПРІНДОУ  
ЩЫЛ ПОТОМЖ ЗА ВІРВ МЧЧЕНИЛ ГОТОВИ ДА ВОУ  
ДВТЖ, ІМОУКРІПАЛСЛ, І ВОЛЗНІЮ МЧЧЕНИЮ  
ВІЗ ГОВІНІН ДА НЕВСТАЮТЖ, І ПРАВОСЛАВНЫЛ ВІК  
РЫ ДА НЕ ШСТВПАЮТЖ. І ТАКОШ Ш ТОГШ ВРЕ  
МЕНЕ ЗА ЗМНОЖЕНІЕМЖ СТЫХЖ, І ЗНАМЕННІАЛ  
ВОЗРАСТЕ ПОХВАЛА. ОВАЧЕ ЖЕ ПРЕКЛАНЯЮСЛ  
ІЗ ЦРКОВНОМ8 ОУЧЕНИЮ, І СТАГШ АПЛА ПАВЛА  
РЕЧЕНИАЛ КО АГРІППІЦАРІО СЛОВЕСА ПОМІ  
НОУ. ТЕМІЖЕ ЦАРІО АГРІППО НЕВЫХЖ ПРО  
ЧІВЕНЖ НІБНОМ8 ВІДВНІЮ. І АЗЖ МНОГОГРІ  
ШНЫН НЕСМІЮ ДЕРЗАТИ ПРОТИВЖ ЦРКОВНАГО  
НЕПОВІДАНІЛ, ІСТИННЫМЖ ЕЛ СНІМОМЖ ВІРВ  
ТАЛСЛ ПОВНОУЮ НІЗРЛДНІЙШАЛ ВІТОМЖ НАЧЕ  
РГАНІЛ. ПЕРВІКЕ Ш АПОКАЛІФІ, СТАГШ ІСААННА  
БІГСЛОВА ПРИВЕДОУ СОУШАЛ ЕГШ СЛОВЕСА.  
І ЕГДА ШВЕРЗЕ ПАЛТВЮ ПЕЧАТЬ, ВІДВХЖ  
ПОДЖ ОЛТАРЕМЖ ДОУШН НІЗВІЕННЫХЖ, ЗА  
СЛОВО ВІЖІЕ, І ЗАСВІДЧЕЛЬСТВО, ЕЖЕ  
ІМІЛХ8. І ВОЗПІША ГЛАСОМЖ ВЕЛІ  
КНІМЖ ГЛАГОЛЮЦІЕ, ДОКОЛІК ВІЛКО

СТЫН І ІСТИННЫН НЕСОУДНІШН І НЕМСТІШН  
КРОВЕ НАШЕЛ Ш ЖИВОУЩИХЖ НАЗЕМЛІ. І ДАНЫ  
ВІША КОМВДО НІХЖ РІЗЫ ВІБЛЫ; І РЕЧЕНО  
ВІСТЬ ІМІЖ, ДА ПОЧІЮТЖ ЕЩІЕ ВРЕМЛ МАЛШ,  
ДОНДЕЖЕ КОНЧАЮТСЛ І КЛЕВРЕТН НІХЖ, І ВРАТІЛ  
НІХЖ ХОТЛШІН НІЗВІЕНИ ВЫТИ, ІАКОЖЕ І ТІН.  
ЗДІВ ТОЛКОВАНІЛ НЕПОТРЕВА, САМОЕ БО СВІДЧ  
ЧЕЛЬСТВО ВІБЛШ ВСТВМЖ ШКРЫТО. НО ВОСПОМЛ  
НОУВШЕ ВЫШЕ ПОЛОЖЕННАЛ СЛОВЕСА СТЫШ ВІРН,  
ІАКОШ СВГОУ ЕСТЬ, І СЕГШ РАДН І ПРОЧАЛ СВІДЧЕЛЬСТВА  
ВСЛКЖ НІМАТЬ ВНИМАТИ ВЕЗВСЛКАГШ СВІМГІНІЛ.  
СТЫН ГРІГОРІН НІССКІН ІЖЕ ВЛШЕ ВІЗ ЧЕТЫРЕСО  
ТІО ЛЕТІК, ВІЗ СЛОВІК НА ПАСХД Ш ТРІДНЕВНОМЖ ПРО  
ВІСТАВЛЕНІН ВОСКРСЕНІЛ ХРІГОВА, СІЦЕ ГЛАГОЛЕТЖ;  
ІЩЕ НІКІОЕ. ПАТРІАРХЕСКОЕ ЕСТЬ ВІЛГОСЛОВЕНІЕ.  
ІЩЕ ЛИ ВОПРОШАЕШИ КАКОШ РАЙ СЫН, ВІРВІК  
ОЧІН СЕВЕ ПРЕДАСТЖ; СКАЖЕТЖ ТЕБІ ВЕЛІКІН  
ІСАІА ЕЖЕ ВІСЕМЖ НІСКОМОЕ. РЕЧЕ БО Ш ЛІЦА ВІЖІЛ  
Ш ГОРНІМЖ ІЕРЛІМІК, ЕГОЖЕ НЕ НІХЖ Ш РАДЛ ВЫТИ  
ВІРВЕМЖ; ІАКОШ НА РВКАХ МОЇ НАПІСАШАСЛ ТВОЛ  
СТГБНЫ. ІЩЕ БО НА РВКАХ ОЧІНХЖ ПРОНАПІСАСЛ  
ІЕРЛІМЖ, ІЖЕ ЕСТЬ РАЙ, ІАВІКШ ВІРН ВЫБІЖ  
ВІЗ ТЕЧЕСКИХЖ ОУСТРОІСЛ ДЛАНІХЖ, БНІХЖЕ  
ВІЖТВЕННЫ ГРАДЖ, ВІПІСАНІЕ НІМАТЬ. І СІДЛ ЗВШ  
ЧОЛІКШ. ЄЖЕ І ЦРКОВНЫ СТЫ ПОСЛАВШЕСТВОУЕТ;

в дарѣ своему ѿцѹ, иже в горніи іеролимъ велі. сїе же ѿ іереміи разумѣй глюциа, доуши иже врагъ в преисподніи е веде, тыл гдѣ на небѣ возвѣде, рече, востаните, взыдѣ на вышніи сїонъ, сїже есть иесыни іеролимъ; и прочее. На всѣ же сїл свидѣтельства свѣтлѣйше сказаніе, Григо́рій бесѣдовника, иже живаше въ шестьсотомъ лѣтіи, еже положено и въ пролоѣ печатномъ тако въ себѣ та словеса имѣютъ. Вопросъ петра діакона, Огодиш есть еже грешинъ, но вѣдѣти хоще, аще ииѣ прѣжде прѣлѣтіи тѣлесъ на иеси прѣлѣты быти могутъ дѣни прѣвѣдныхъ. ѿбѣтъ григорія. Се не ѿсѣхъ прѣвѣдныи речи можемъ, ниже паки всачески ѿрециася. соуть бо ииѣкѣи прѣвѣдныи доуши иже ѿ иенаго цѣтвѣи ииѣкимъ обѣтельми разстолѣтъ. тщеты же сїл ивлѣніе что ино показоуетъ, разве икою совѣрешеныи прѣвѣды ииѣчтто ѿскрѣбніе ииѣлхъ. ельма икою скончавшиася прѣвѣдныхъ дѣни авѣ внегда ѿ плотскихъ затворѣ изыдѣтъ, въ ииѣ сѣдѣлициехъ воспрѣмлемы соуть ивлѣннѣи сѣбѧта есть. сама бо истина собою свидѣтельствуетъ глюции; ииѣже троупъ, тоу совероу та и орли; сирѣчъ, икою ииѣже самъ ииѣзбѣнтель нашъ съ плочію, иже воспрѣлѣтъ, тамо

гдѣ ииѣ Прѣхвалніи мѣнцы, вѣ ни земля постала есть, но небо прѣлѣтъ вѣ, и ѿверзоша сѧ въмѣ рѣ скіи дѣрн; и прочее. И паки. доуши ииѣ имате на иесѣхъ ѿсѹ вѣ. и помирѣ все моу почнѣаемы соуть мѹши вѣши. Велікаго ради простиранства, ѿстанивше ѿсѹ въ канонѣ ииѣ стихібрахъ вѣсѣданіи, єдинѣмъ стихомъ, ѿ памѧтъ всѣхъ стыхъ, велии ѿ крѣтъмъ печатлѣю. Огнѣмъ искѹшившася напастей и сладостямъ непрѣистѣвшася, радиуетесь чи стѣ, прѣтолѣ вѣчнѹ свѣтловиднѹ прѣстолице славніи соборы стыхъ на иесѣхъ, разрѣшиши зерцаломъ, сїни же мимо шедши, истиинными ивлѣнными. Сїже сбѣстивѣ икоемъ ѿгомъ стамъ цркви въ стихібрахъ и канонѣхъ прїпобѣдаєтъ. Къ сему же авѣи курѣла свидѣтельство ѿ крѣенню прїведеніи, иже та ко ѿшетъ. и ииѣже возведе на небѣ христосъ, въ горніи іеросалимъ, слыши матлѣю глюциа ѿ ииѣхъ, и ииѣга тѣлеса почившихъ стыхъ восташа, и биндоша по воскрѣнїи во стыни градъ; сирѣчъ въ ииѣнѣи сїонъ. видецъ же симъ вѣ стъ павелъ, егда до третїи вогнющенїи вѣ стъ ииѣ. ииѣже. ииѣлѣже гдѣ съ собою и доуши чловѣчески, иже возвнесе на небеса

совероу́тсѧ ве́зоми́тніја и пра́ведныхъ до́ши .  
и пáвелъ же желаše разрѣши́тсѧ , и со хр̄тóмъ  
быти . иже оубо кто хр̄тѧ на нéси быти  
не не бѣ рѣтъ , иже пáловъ дшю на нéси бы-  
ти ѿкéржетъ , тóй во поче́тніемъ разрѣши-  
тии , въ небесномъ отечествѣ дшлмъ вселé-  
ннымъ быти глаголе́тъ . вѣмъ во рече ико-  
щие наша земнáя хрâмна тѣла разори́тсѧ ,  
созданіе ѿ бг҃а иамы хрâмнъ нерѣкотворенію  
вѣчнъю на небѣхъ . иныхъ же стыхъ многамъ  
свидѣтельства въ житїихъ ихъ и єпатерніокъ  
не ємѣши́тнія ради малымъ книжнцы сѧ фста-  
влютъ . аже выше предложисѧ , икоша не тоу́не  
въ тóмъ тради́хомъ , паче же сихъ ради  
бнхъ , икоша прёжніи сти въ дшлхъ пра-  
вдыхъ възакры́тъ , а послѣдніи и въ црквиної  
похвалѣ ѿкры́тъ соуть писали . въ раи же ,  
и въ нeси , и въ цркви вѣки , сего ради положи-  
хомъ , икоша иже ѿбрѣтающи сѧ въ бре-  
ми непекутъ въ дхобныхъ дѣлехъ , еже стажа-  
ти ихъ ; по шестствии ѿ тѣлесе неподобиши ни-  
же мощно подержатъ . велимиже потрѣба не  
въ тóмъ споры твориши , еже гдѣ соуть дшн  
пра́ведныхъ ; но еже въ житїи въ православной  
вѣрѣ , въ совершенной любви , въ надежди ,

въ преподобіи , въ смиреніи , въ воздержаніи  
и въ сѣхъ добродѣтельяхъ . на паче же въ пре-  
терпѣніи да же до крова наиз стыхъ наслѣдо-  
вати , и животъ свои бг҃овгодно скончати .  
гдѣ же ѿ бг҃а независтныи лѣздовоздатель , и  
во єдинонадеслѣю годинѣ съ прёжде тради́кши  
мисѧ и послѣдніхъ прїиметъ , тóчию въ вре-  
ма се прѣзри насто́ящіи вѣкъ , и полчиши  
желаеши конецъ . егоже да сподобимисѧ  
вѣрніи , благодатию и чиколюбіемъ гдѣ бг҃а  
и спаса наше го , аминь ;

**С**лѣвъ , и въ призываїи стыхъ , и въ  
молитвѣ ихъ . глава , въ .

**О**удите сти , икоша ѿ бг҃а єсмь . знаменіи  
тое предложеніе и дхобныи радости исполнено  
въспоминаніи стыхъ вѣкихъ , хотѧ недостой-  
ныи похвалоу симъ принести , равно ангельныхъ  
житїемъ прославивши , икоша самого гдѣ бг҃а  
похвалиши , и ѿ ангелѣ оублажаєши , и ѿ чело-  
вѣкѣ прославлени , и євѣчныи роды благосло-  
вими соуть , изволеніе имѣла , оутрашихъ  
превеличество ради почести стыхъ , ихъже хрѣтосъ  
спаситель и ѿ бг҃а наихъ самъ въ престолъ своемъ  
їгуаліи вратилъ и дроуги нарицаєти . и еже  
оужаснѣшее , къ бг҃у сѹи инихъ глядъ ,